₩投诉实录

试驾不满意应退款 商家称"口说无凭"

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇

维加

周刊



2021年上海公益伙伴月 营造全城公益氛围

□记者 夏天

本报讯 9月5日,由上海市民政局(上海市社会组织管理局)主办的2021年上海公益伙伴月系列活动将拉开帷幕。活动围绕学习贯彻市委十一次全会《关于厚植城市精神彰显城市品格全面提升上海城市软实力的意见》精神,以"公益·城市软实力"为主题,在为期一个月的时间里,通过举办上善论坛、系列沙龙、主题展示、社会组织公益创业大赛、发布年度公益数据等,营造全城公益氛围,推动公益慈善事业发展,提升上海城市软实力。

系列活动以第六个"中华慈善日"上海市 主题活动为开端。着眼"慈善小超市 温暖大 申城",将发布全市慈善超市地图,并启动 "上海慈善奖"标识征集活动。

另据统计,截至 2021 年 8 月末,上海共有社会组织 17216 家 (其中慈善组织 537 家,社区基金会 86 家)。全市建成各类公益基地(含下辖公益网点) 13421 家,依法登记的志愿服务组织 356 家,"公益上海"平台注册志愿者 38.46 万,全市公益基地累积志愿服务时长 587 万小时。

虹口区市场监管局 排查进口冷链食品

□记者 金勇

本报讯 为坚持"人物同防",最大限度严防进口冷链食品输入风险,近期,虹口区市场监管局全面开展进口冷链食品排查管控工作专项检查。

执法人员对进口冷链食品生产经营单位进行全面排查,真正做到无盲区、无死角、全覆盖。以全区进口冷链食品生产经营者为重点单位,以严格落实"三专、三证、四不"要求为主线,即进口冷链食品专用通道进货、专区存放、专区售卖,严格查验进口冷链食品检验检疫合格证明、核酸检测证明、消毒证明,严格执行无检验检疫证明、无核酸检测证明、无消毒证明、无追溯信息的进口冷链食品不得加工生产和上市销售。共累计出动执法人员1154人次,检查进口冷链食品相关企业577户次,发现问题2处,均已整改到位。

闵行区市场监管局 检查学生用餐安全工作

□记者 金勇

本报讯 近日,闵行区市场监管局前往七 宝第二中开展学生用餐和疫情防控检查。

工作人员仔细检查了从业人员健康管理和 疫苗接种情况,食品原料及相关追溯信息,餐 具消毒操作及相关记录,教职工就餐区域清洁 消毒措施以及食堂加工操作情况。

为提高学生集体用餐安全管理水平,保障学生用餐安全,闵行区市场监管局严格做好从业人员健康管理,做好体温检测、晨检记录;加强食品原料管理,做好进货台账记录;做好食品加工过程控制,餐食从加工到进食的时间要严格限制,按相关操作规范应控制在3个小时以内,避免餐食受污染变质。

投诉人:毛先生 投诉时间:2021年8月

"不满意可退款",很多消费者购物时都会遇到商家这样承诺,但什么样的承诺才是有效的呢?

近日,消费者毛先生在某展销会上向某汽车销售公司购车,当时支付了订金5000元,商家承诺试驾不满意可以全额退还订金。毛先生试驾后对车辆表示不满,因此要求退还订金。销售人员同意退款并向他索要了银行账号并收走了相关原始凭证,毛先生

拍照保留了相关原始凭证图片。

销售人员承诺3个工作日内落实退款,但毛先生迟迟没收到退款。此后,商家要求毛先生去店里办理退款。毛先生表示自己年纪大了路程太远不方便,由于多次沟通无果,无奈之下,他向浦东新区消保委求助。

◆记者连线 ◆ ------

浦东新区消保委工作人员在收到毛先生的订购凭证后,发现双方签订的合同注明毛先生所支付费用为"预付定金",在双方特别约定一栏注明了"试驾不满意退订金5000元",合同中相关条款对毛先生所预付费用的性质前后产生矛盾,但条款中明确约定"试驾不满意则全额退款",浦东新区消保委工作人员认为毛先生的诉求完全合理,表示支持。

联系商家交涉后, 商家却找各种理由进

行规避条款。商家坚持消费者所支付的是定金不予退还,并要求消费者明确试驾不满的理由。最后,商家甚至提出了令人啼笑皆非的理由——要扣除其找车模的费用,商家与车模约定签约一辆车则需支付车模300元。

根据经营者的答复,浦东新区消保委工作人员也一一说明:首先合同注明了试驾不满意全额退款,企业应当履行合同约定;同时合同中,并未约定需要说明"不满意"理由;再次,经营者与车模的结算属于经营者

自身的经营成本,不能转嫁给消费者。总 之,一切应当按照合同约定履行。

经过消保委工作人员的据理力争,商家 最终表示接受消保委意见马上予以落实退 款。不久后,毛先生反馈已收到退款,对消 保委工作人员表示感谢。

消保委提醒消费者,虽说口头承诺也有效,但"落笔"则让消费者更有底气,商家的口头承诺一定要成为合同条款,才是对自身权益最好的保护。

◆律师说法 ◀------

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,在商家已明确承诺"试驾不满意则全额退款"的情况下,即便消费者已支付定金,但如消费者试驾不满意,则仍有权要求商家退还已付全部款项。

"就消费者毛先生的遭遇而言,既然商家已对消费者作出承诺,且承诺也已体现在双方的合同之中,因此商家应当按照合同约定履行,在毛先生试驾并不满意的情况下向其退还全部款项。"金玮律师指出,根据《消费者权益保护法》第十六条的规定、经营者向消费者提供商品或者服务,应当依照本法和其他有关法律、法规的规定履行义务。经营者和消费者有约定的,应当按照约

定履行义务,但双方的约定不得违背法律、 法规的规定。经营者向消费者提供商品或者 服务,应当恪守社会公德,诚信经营,保障 消费者的合法权益;不得设定不公平、不合 理的交易条件,不得强制交易。

同时,金玮律师也坦言,幸亏双方合同中特别约定了试驾不满意可全额退款,否则消费者毛先生因试驾不满意而放弃购买则可能构成违约,商家有权没收定金。在商家已承诺可全额退款的情况下,商家拒绝退款的理由并不成立,且商家的这种做法显然有悖诚信原则。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 商家 的口头承诺不能轻信, 凡事要以书面约定为



准并妥善保存合同等书面依据,以便在之后 如有纠纷发生时的积极有效维权。

记者 金勇

■─周打假

"贴牌"空调以假乱真

近日,江苏省太仓市公安局经过缜密 侦查,成功捣毁一制售假冒知名品牌空调 的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人8名,涉案 金额1500余万元。

今年5月,在太仓从事家电销售的韩某通过电器批发商,以低于市价500元的价格购买了99台某知名品牌空调,并对外售卖。在售后安装过程中,韩某发现空调做工粗糙,而且缺少重要零件,怀疑买到了假冒伪劣产品,立即向警方报案。接报后,太仓警方立即请该品牌空调的专业人员进行鉴定,确定这些空调都是"贴牌机",遂立案侦查。

根据韩某提供的线索,这批空调是通

过朋友付某从一陕西籍代理商何某那里拿到的。民警第一时间赶赴陕西,围绕付某、何某展开调查。经查,民警发现这批假空调的背后存在一个组织架构严密、分工明确的制售假犯罪团伙,付某组织何某等人对非法渠道采购来的"三无"空调进行贴牌,伪装成某品牌空调再进行分销。

在前期侦查的基础上,太仓警方组织精干警力分赴西安、宝鸡、铜川三地收网,一举抓获付某、何某等涉案人员 8 名,现场查扣假冒的某品牌空调外机 334 台、内机 328 台以及假冒的某空调商标标识 2000 余件。

作业本也有假货

今年以来, 山东青岛市个别文具批

发、零售商店销售标有某企业注册商标的 多种型号作业本,质量低劣,涉嫌假冒, 不仅侵害了当事企业的合法权益,也严重 影响学生的身体健康。接到投诉举报后, 青岛市场监管局立即组织执法人员部署开 展以假冒伪劣作业本为重点的"铁拳出击 护春蕾"专项行动。

行动中,青岛市场监管局周密部署,调集精干执法人员分两组迅速开展现场执法检查,连续奋战10余天,通过一条假冒作业本举报线索牵出商标侵权系列案,共计立案17起,查扣假冒伪劣侵权作业本21个品种近2万本,罚款5.05万元。行动后,执法人员耐心向经营商户讲解假冒伪劣作业本对少年儿童健康的危害,引导经营商户自觉拒售侵权商品,提升商户的知识产权保护意识。

■主笔阅话



数字化改革推动 我国生产模式的变 革,随着经济数字 化、政府数字化、企

业数字化的建设,数据已经成为我国政府和企业最核心资产。合资企业、跨境贸易、多厂商全球合作的模式变迁,数据开始在企业与企业之间、政府与企业之间以及国与国之间流转、融合、使用,但也出现了数据泄露情况的发生。为了维护数据安全,十三届全国人大常委会第二十九次

保护数据安全刻不容缓

会议通过了《数据安全法》,并于9月1日起正式施行。本期"城外之音"介绍的就是国外关于数据安全的法律制度。

作为电子或其他方式对信息的记录,数据的重要性毋庸置疑。因此,世界各国都会采用必要措施,确保数据处于有效保护和合法利用的状态。而这些措施中,最关键的就是立法先行,有法律护航,才能杜绝数据外泄的风险。在这一点上,无论是西方老牌资本主义国家,还是新兴发展中国家,都非常关注数据跨境流动对本国

经济和社会发展带来的影响,并且随着互 联网的飞速发展,相关法律法规也与时俱 进,其最终目的都是为了禁止公共数据向 墙外结翰

我国的《数据安全法》作为数据安全 管理的基本大法,为保护我国的数据信息 指明了方向和提供法律保障。有关单位和 个人收集、存储、使用、加工、传输、提 供、公开数据资源,都应当依法建立健全 数据安全管理制度,采取相应技术措施保 障数据安全。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷